

291.1万亩小麦进入病虫害防治关键期,专家开方,科技助阵——

“虫口夺粮”力保稳产增收



连日来,江海大地291.1万亩小麦吐出麦穗,在风中摇曳。全市小麦进入扬花盛期,也是病虫害发生的高发期。我市坚持预防为主,主动出击,持续打好“虫口夺粮”攻坚战,为夏粮丰产丰收奠定扎实基础。截至目前,我市小麦赤霉病累计防治面积504.8万亩次,多种形式统防统治面积372.9万亩次。

早谋划早预警早做准备

小麦穗期是赤霉病、白粉病、蚜虫等多种病虫害集中危害时期。其中,赤霉病是一种世界性病害,不仅会引起小麦大幅减产,威胁粮食安全,而且赤霉病分生产生的呕吐毒素会造成人畜中毒,危害健康。

市植物保护站站长李世峰介绍,3月下旬,植保系统调查发现,全市稻桩子囊壳带菌率平均5.1%,部分地区高达20%以上。“我市小麦主栽品种对赤霉病抗性不强,中感及感赤霉

病品种种植面积占比近四成。”

“小麦穗期病虫防治工作技术要求高、防治适期短,尤其是赤霉病可防不可治,一旦出现失误,就没有挽回余地。”市农业农村局副局长彭长青告诉记者,综合菌源、品种、苗情及天气趋势,我市今年小麦赤霉病流行威胁情况不容乐观。因此,防控好以赤霉病为主的小麦穗期重大病虫害,事关夏粮丰收和全年粮食安全。

早谋划、早预警、早准备、早防治。3月16日,市委农村工作领导小组暨乡村建设联席会议上,我市就抢抓好小麦病虫害防控工作作出部署。4月以来,我市迅速贯彻落实全省春季农业生产工作会议精神,狠抓推进落实,服务指导和统防统治,全面打响小麦赤霉病防控总体战。4月初下发《关于做好小麦赤霉病防控工作的通知》,要求确保全力打赢穗期病虫防治攻坚战。4月10日,在通州区召开全市小麦穗期病虫防治现场会,邀请省级专家授课,观摩病虫防治现场,

部署高水平打好小麦赤霉病防控总体战。全市各级财政累计投入赤霉病防控资金2800余万元,60%以上均用于补贴防治效率高、控毒效果好的药剂,有力推动了赤霉病高质量防控。

农技专家田间把脉开方

“首次打药要掌握在小麦扬花初期,做到见花打药、扬花一块、防治一块;对高感品种、生育期极不整齐和扬花期遇连阴雨天气的区域或田块,第一次打药后5天左右开展第二次防治;如果扬花期遇到阴雨天气,要选择降雨间隙或抢在雨前打药,药后6小时内遇雨还要及时补治。”4月18日,农技专家来到通州区西亭镇草庙村,指导种植大户张学所开展小麦病虫害防治。“你这个小麦还有白粉病和蚜虫,必须抓紧时间喷药,否则影响收成。”“你们来得太及时了,谢谢你们的指导!”张学所说。

为防控好以赤霉病为主的小麦穗期病虫害,农技人员纷纷走进田间地头,挂钩到村、驻点包片,实地查看小麦苗情、病虫情,通过召开培训现场会、点对点指导等方式,将赤霉病防控的具体技术指导到田、到户,有效提高群众防治的主动性和科学性。

4月下旬,市农业农村局派出3个服务指导组,开展防控指导,及时掌握防控进度、统防统治等情况。“赤霉病能否防治,主要看小麦抽穗扬花期的天气条件,阴雨天多、田间湿度大,就容易发病和流行。”指导组专家向种田大户们提醒,用药方面,要选择烯唑醇、丙硫菌唑、氟唑菌酰胺、叶菌唑等药剂。其次,要注意轮换用药,第二次用药应尽量选用与第一次不同作用机理的药剂品种,以延缓抗药性产生、提高防治效果、减轻毒素污染。同时还要注意用足药量和水量,确保防治效果,喷杆喷雾机亩用水量不低于20kg,机动弥雾、静电喷雾亩用水量不低于15kg,植保无人机亩用水量不低于1.5kg。

科技助力防治精准高效

农技人员熟练操作手中的遥控器,植保无人机低空飞掠,将农药雾流均匀地喷洒在小麦上。4月以来,我市各地通过自走式喷杆喷雾机、植保无人机等大中型高效植保机械进行“一喷三防”作业。

近年来,“飞防”在小麦赤霉病防治中发展飞速,更深受广大新型职业农民的欢迎和青睐,成为防治小麦赤霉病的重要手段之一。

4月20日,在通州区石港镇优源家庭农场,绿油油的小麦田里,麦穗已露出了头,不少麦穗进入了扬花期。农场负责人颜志荣正组织人员运用植保无人机,对承包的1300多亩小麦田开展集中喷防。“我们有两台植保无人机,在需要病虫害防治的时候出动,每天可以喷药1000亩,48小时内即可完成飞防作业,不仅省人工,效率也大大提高了。”颜志荣介绍道。

作为国家农业社会化服务试点县,海安组织了200多家种植大户为分散小农户提供社会化服务,实现了防治的精准化、高效化。海安大公镇周小兵农事综合服务中心负责人周小兵正组织植保无人机对大公镇王院村一块零散田块进行防治作业。“用植保无人机,最好添加一点具有抗蒸发、抗漂移性能的助剂,不光作业效率高,防治效果还有保证。”周小兵说,农事服务中心有植保无人机等机械30多台(套),能够服务周边大大小小农户几百户,确保老百姓在适期防治到位,满足防治需求。

本报记者 唐佳美 卢兆欣



“崇史立志·光耀东洲”

党建品牌发布

本报讯 (记者 杨镇潇 通讯员 史宣)5日,由市委党史办、海门区委党史办联合打造的“崇史立志·光耀东洲”党建品牌正式发布。海门街道党工委、海门人民医院党委、区住房建设服务中心党组、区建中中心党组等6家联盟单位参加联建共建活动。

该党建品牌建设聚焦融合,将政治属性、融合特征、服务特点、文化内涵、价值追求贯穿于“围绕中心、建设队伍、服务群众”的具体项目中,不断丰富品牌内涵,形成鲜明的行业特色;聚力创新,立足部门职能,创新赋能,挖掘利用江海史志文化资源,深入实施史志馆联盟、史志大讲堂、史志书橱等创新项目;聚合优势,通过组织联网、理论联学、阵地联建、活动联办、队伍联训,有效发挥“系统集成、联动赋能”矩阵效应。



7日,在海安市立公河地涵工程项目现场,施工人员正关闭南侧闸门蓄水,争取5月10日在北凌河上开坝放水,确保主汛期前河道排涝和通航恢复正常。立公河地涵工程是位于立公河与北凌河交汇处的水利枢纽工程,该项目的实施将提升大公镇北部区域水质,提高河道水环境容量和水体自净能力。

顾华夏摄

副市长、启东市委书记李玲:

补短板固优势 “面子”“里子”同步提升



自2020年被授予全国文明城市以来,三年里,启东始终持续巩固创建成果,把短板补起来、把优势固化好,用百倍努力换取城市的脱胎换骨。日前,本报记者采访了副市长、启东市委书记李玲。

“4月13日,启东市召开全国文明城市创建工作推进会,客观总结创建经验、分析短板不足。”李玲介绍。启东将建设更高水平全国文明城市列入《“十四五”规划纲要》,发布了《启东市建设更高水平全国文明城市提升社会文明程度三年行动计划》,聚焦机制落实、难点攻坚、重点突破、城乡同创

等环节,建立市四套班子领导挂钩联系制度,加强对区镇、街道创建工作组织领导。市领导以“四不两直”的方式督促检查,深入一线协调解决问题,并形成文明创建工作清单,建立全面覆盖的创建网络体系,扎实推进创建工作常态长效。

“近年来,启东市融合推进新时代文明实践和志愿服务,部分经验做法得到广大居民的一致好评和积极参与。”李玲介绍,启东着力健全完善“德润东疆”志愿服务驿站网络体系,在文明实践中心、所、站分别设置志愿服务驿站,对该市384个志愿服务驿站

合治理,启东将统筹好治标与治本,全力推进“1549”工程,暨15项提升行动、4项攻坚行动、9大重点片区,并把好经验好做法融入日常工作。统筹好硬件与软件,加快推进温度的城市更新,不断提升城市宜居度,并把加强城市精细化管理作为创建文明城市的基础设施,切实做到硬件、软件一起创建,“面子”“里子”同步提升。同时,把加快推进城市更新与新型城镇化、乡村振兴结合起来,统筹好城市与乡村,扎实推进农村人居环境整治提升,推动基础设施建设向农村延伸、公共服务向农村覆盖、现代文明向农村辐射,构建城乡联动、全域创建的工作格局。

启东市将围绕群众关切,大力宣传文明城市创建带来的新变化、取得的新成效,曝光不文明行为。发动老百姓成为文明创建的“啄木鸟”和监督员,推动形成全社会关心创建、支持创建、参与创建的浓厚氛围。本报记者 袁晓婕

我市开展危化品企业安全整治

杜绝装置设备“带病”运行

本报讯 (记者 俞慧娟)记者从市应急管理局获悉,我市正在开展的危险化学品企业装置设备带“病”运行安全专项整治行动已完成企业自查,共发现问题隐患101个。

此次专项整治的对象包括全市范围内取得危险化学品安全生产许可、经营许可、安全使用许可的企业,以涉及易燃易爆、剧毒物料的装置、设备、管线为重点,开展全面排查,对排查发现的每一处带“病”运行部位建立台账,逐一评估其运行安全现状,制定整治措施,实施限期分类整治,实

现隐患动态清零。

经过摸排,全市217家企业被纳入整治范围。其中,危化品生产企业131家,危化品经营企业71家,危化品使用企业15家。在刚刚完成的企业自查阶段,共25家企业发现101个安全问题和隐患,目前已制定整治方案,明确了整治措施和时限,将逐步推进整改落实。

此次整治行动将持续到6月底,通过专项整治,推动提高装置设备设计建设标准,全面加强设备完整性管理,建立起危险化学品企业装置设备运行安全风险防控长效机制。

真金白银助企加速“出海”

(上接A1版)抓大不放小,无论是

大的集中展会,还是产业细分领域的展会,如企业从不缺席。“在我牵头组建的外贸企业线上沟通交流群里,每个月都会提前发布下月展会安排。”如皋市商务局局长余飞透露,如皋还将拓展东南亚、北欧等重点国别,开展更多高层次、广领域、深合作的境外招商引资活动,为外向型经济稳定快速增长提振信心。

长江之畔,货如轮转,“如皋制造”运往世界各地的背后,是整体通关时间的不断压缩。

不久前,在如皋海关的监管下,一艘装载散装液体化工品石油沥青的货轮靠泊南通通鼎晟石油化工有限公司码头。在一艘货船靠泊后,石油沥青通过输油管线的连接,一管直达企业储罐,通关放行时间不超过4分钟。

4000吨的石油沥青采取船边直提模式进口,大大降低了企业的人力、仓储、运输和耗损成本,这让南通通鼎晟石油化工有限公司营销部部长李刚欣喜不已:“不仅整体通关时间节省了1天,更是省下各类费用20多万元。”

在苏中国际集装箱码头和3家化工品码头全面应用“船边直提”“抵港直装”模式,持续提升整体通关时效,这是如皋海关持续优化口岸营商环境的一个生动缩影。

本报记者 陈嘉仪

本报通讯员 许周欣 吴青青

送餐路上跑出闪光人生

(上接A1版)

“希望每个骑手在这份工作中都所获所收,所以竭尽所能把经验传授给他们。”于维荣主动帮带新人,帮他们熟练使用配送软件,熟悉周边商户位置,教给他们遇到餐商户的处理方式以及跟顾客沟通的技巧。兼任南通区域站点管理工作期间,他带领团队获得“饿了么”总部授予的站点金蜂鸟荣誉奖,获评江苏大区优秀代理商。

“顾客满意就是我们最大的追求。”于维荣最难忘的是疫情期间,他负责派送的区域由40几个外卖员锐减至7个,他们每天早出晚归,连续奔波十几个小时,为的就是给有需要的市民及时送上生活必需品。

本报记者 王怡

谈及获得省五一劳动奖章的感受,于维荣有些不好意思:“不管是什么工作,只要踏实劳动、诚实劳动,都能干出不平凡的业绩。”下一步,于维荣将继续坚守在这平凡又闪光的岗位上,为工会骑手谋福利,为通城百姓提供更优质的配送服务。

本报记者 王怡

能吃苦有点子,智慧菜场新生代

(上接A1版)面对工作强度、工作时间的变化,夫妻俩说:“稿钱重要。”陈海娟粗算了一笔账,现在家庭月收入是以前的三倍。

但小夫妻总是年轻人,陈海娟看到同龄好友穿漂亮衣服,自己则是水靴、围裙,会愣神片刻。五一假期她想去看南京转转,但摊位离不开人。“以后事业有成钱到位,我们定会去各地旅行。”陈海娟笑着淘换新上的膏蟹,挑出次一级的自家“享用”。卞宝涛忙着给海鲜充氧换水,鲜货扑通地蹦跳,他很切时宜地来了一句:“风浪越大鱼越贵,年纪越轻越要拼!”

给孩子更多陪伴,年轻宝妈转战菜市场

4日下午,在城市之光菜市场鑫鑫蔬菜店,27岁的宝妈周文萍正和丈夫忙个不停,一边招呼顾客,一边整理摊位。

周文萍与丈夫都是连云港人,2020年之前一家人在老家生活。丈夫在山东钢厂工作,一周回一次家。有了孩子后,周文萍就做起了全职妈妈。

为了能给孩子更多陪伴,周文萍夫妻几经思考,将目光放在了菜市场创业上。

周文萍丈夫的姐姐一直在南通卖菜,在她的推荐下,周文萍选定了城市之光菜市场,“菜市场是公家的,环境好,周边小区配套也齐全。”

周文萍夫妻的鑫鑫蔬菜店一共有三个小摊位,一年租金4万多。摊位开张前,周文萍还在周边菜市场走了一圈,了解菜品和市民取向。

本报记者 卢铖卉 司占伟 江姝颖 苗蓓